

題目：米利都的告別

經文：使徒行傳二十章 17-35 節

去年最後一次崇拜，我們看了特羅亞的事件，保羅臨別講道從晚餐說到深夜，坐在窗臺的猶推古睡著了，從三樓摔了下來，後來居然平安沒事。我分享了保羅講道的殷切，和他臨危不亂的屬靈深度，以及上帝在猶推古身上行神蹟。今天，我們繼續看保羅返回的旅程。

使徒行傳二十章 17-38 節

v.17 保羅從米利都打發人往以弗所去，「請」（叫）教會的長老（複數）來。

v.18 他們來了，保羅就說：你們知道，自從我到亞西亞的日子以來，在你們中間始終為人如何，

v.19 服事主凡事謙卑，眼中流淚，又因猶太人的謀害，經歷試煉。

（服事主，凡事謙卑、和眼淚和在猶太人的謀害中經歷的試煉）

v.20 你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不「說」（傳講）的。或在眾人面前，或在各人家裡，我都教導你們。

v.21 又對猶太人，和希利尼人，證明當向上帝悔改，信靠我主耶穌基督。

v.22 現在，我往耶路撒冷去，「心甚迫切」（靈被捆綁），不知道在那裡要遇見什麼事。

v.23 但知道聖靈在各城裡向我指證，說，有捆鎖與患難等待我。

v.24 我卻不以性命為「念」（注意），也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明上帝恩惠的福音。

v.25 我素常在你們中間來往，傳講「上帝國的道」（這國），如今我曉得你們以後都不得再見我的面了。

v.26 所以我今日向你們證明，（你們中間無論何人死亡），「罪不在我身上」（我於眾人的血是潔淨的）。

v.27 因為上帝的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。

v.28 聖靈立你們作全群的監督，你們就當為自己謹慎（命令式），也為全群（謹慎），牧養（不定詞）上帝的教會，就是他用自己血所「買來的」（救贖的）。

v.29 我知道我去之後，必有兇暴的豺狼，進入你們中間，不愛惜羊群。

v.30 就是你們中間，也必有人起來，說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們。

v.31 所以你們應當儆醒（命令式），記念我，三年之久晝夜不住的流淚勸戒你們各人。

v.32 如今我把你們交託上帝和他恩惠的道。這道能建立你們，「叫你們和一切成聖的人同得基業」（給予基業在一切成聖的人）。

v.33 我未曾貪圖一個人的金、銀、衣服。

v.34 我這兩隻手，常供給我和同人的需用，這是你們自己知道的。

v.35 我凡事給你們作榜樣，叫你們知道，應當這樣勞苦（分詞，指不斷勞苦）。扶助（不定詞）軟弱的人，又當記念（不定詞）主耶穌的話，說：「施」（給）比「受」（拿）更為有福。

一、學習保羅的服事

這段保羅的告別辭，在一開始保羅就說明了自己的服事，整理所有保羅所說的服事經驗，可以區分成幾點：

- 1.v.19 凡事謙卑。
- 2.v.19 眼中流淚。
- 3.v.19 因猶太人的謀害，經歷試煉。
- 4.v.20 只要對人有益，沒有避諱不傳的（無論在眾人面前或各人家裡）。
v.27 上帝的旨意，沒有一樣避諱不傳。
- 5.v.24 不以性命為念或為寶貴，只為了完成他從主耶穌領受的職事，證明恩惠的福音
- 6.v.33 未曾貪圖任何錢財衣服。
- 7.v.34 用自己的雙手工作供給自己和與他同在的人。
- 8.v.35 凡事給你們作榜樣。

顯然，保羅一開始就說他凡事謙卑，因此他說了自己愛人的心、他的傷心、試煉、盡心傳講、不顧性命、不貪錢財衣服，勞苦工作，這許多的優點都不是為了誇耀自己的好，乃是要讓所有的長老見證他是不是這樣的人，也提醒他們要學習他的榜樣。我相信，保羅的這一篇告別演說，比所有他過去所說的更能打動人，影響這些長老。生命的見證，比任何言語都要實際，也是最真實的道理。

我們要學習保羅的傳道生活，讓我們每天的生活就是「一篇道」，我們每天所說的話就是「道」，我們每天處理事情的方式也是「道」。活出來的道，是基督徒最美好的見證。例：我想起自己離開瑞士傳道工作的歡送會，當天另外一位同工親自向眾人為了我的離職而道歉，我說出自己是同性戀傾向的人，也見證主的大能和恩惠，帶領我九年從當學生及當全時間傳道在瑞士的事奉。我們的真誠感動了許多人那天信了主，或是不願意受洗的人願意接受洗禮。

二、接受保羅的提醒

保羅提醒這些以弗所的長老們幾件要注意的事情：

- 1.v.28 要謹慎（命令式）。為自己及為全群謹慎，牧養上帝的教會。
- 2.v.31 要警醒（命令式）。警醒記念保羅三年晝夜不住的流淚所勸戒的話。
- 3.v.35 勞苦。要像保羅這樣勞苦工作，不要貪圖弟兄姊妹的錢財衣服。
- 4.v.35 扶助軟弱的人。
- 5.v.35 記得主耶穌的話。

保羅最後的勸勉，教導眾長老們要謹慎，要警醒，不斷勞苦，為扶助軟弱的人，他們應當記得保羅的話，也要記得主耶穌的話。這裡包括了他們自我提昇的服事態度（謹慎、警醒），還有他們個人的收入（自己勞苦工作，不貪圖別人的），以及教會重要的功能（扶助軟弱的人）和當注意的教導（主耶穌的話）。

教會經歷了兩千多年，這些保羅當年說的告別辭對於我們還是有非常好的提醒，教會重要的同工必須謹慎和警醒，清楚自己的身分，活出榜樣。還要特別小心錢財的引誘，傳道的人對於錢財、感情、權力、名分、愛好等都要謹慎和警醒，公私分清楚，審查自己真正的動機。同工還要注意教會的大方向，行事活動的原則，要扶助軟弱的人，不是反而討厭軟弱的人來教會，或是把軟弱的人趕出教會。初代教會就是從軟弱的人開始發展，許多的奴隸、女人，這些社會上弱勢的人被教會的公平和愛所吸引，他們最後人數愈來愈多，影響力愈來愈大，翻轉了整個社會。

三、施比受更爲有福

保羅最後提出了一句主耶穌的話「施比受更爲有福」，這句話並沒有在其他的福音書出現，但是從主耶穌的生活，我們可以看見這就是耶穌活出來的「道」。主耶穌活出來的生命就是一個「施比受更爲有福」的生命，他不是自己很富有而能夠給出，而是他願意給出自己所有的。他也鼓勵人給出去，如他讚揚一個窮寡婦，把她所有養生的兩個小錢都投入了聖殿的銀庫（馬可十二 41-44）。

「施」就是「給」，「受」就是「拿」，這裡說的是「給出去」，和從別人「拿進來」，我們的生活就是有給、有拿的生活，我們每天都要給予，也每天拿進來，譬如我教學是給予我的知識，我從學生拿學費進來。主耶穌教導我們要活出一個願意給出去，更多過願意拿進來的生活。願意給人的生活態度是更爲有福的，從前面保羅的教導「扶助軟弱的人」，我們可以知道給的對象是軟弱的人，而不是錦上添花、巴結權貴。給予那些完全沒有能力償還我們的人，這樣的行爲得到的是上帝從天上而來的賞賜。

例：元月二日在黎明清境的馬路上看見一隻被壓死的鴿子，我立即取把牠拿到路邊花園裡放在一個凹洞，牠脖子斷了，但還睜著眼。下午，我載朋友回去，又到那裡把牠帶回去，牠的眼睛閉著了。但是當我把牠拿去河濱公園，挖好了一個洞穴，放進去，牠的眼睛又是睜開的，我親手闔上牠的眼睛，爲牠禱告，把牠埋起來。給予窮困的學生免學費，或捐助福音機構或學校，感覺都不如給予鴿子，是完全不求回饋的付出，令人喜悅。

保羅，這位偉大的牧者，是這樣的活過，今天，他繼續對我們說話，要我們學習他事奉的榜樣，謹慎警醒，注意扶助軟弱的人，記得施比受更爲有福。